

Székeley Közélet

Politikai, közgazdasági és társadalmi újság

Működési árak:

Hónapra 150 L., félévre 75 L., negyedévre 37-50 L.

Egyes szám ára 3 L.

Felolvasó szerkesztő:

TOMPA LÁSZLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Bulevardul Regele Ferdinand (Kossuth-utca) 14. sz.

Telefonszám: 84.

Megjelenik minden vasárnap.

Az igazság

keresésének nagy gondolatától áthatva, a jövő fölött töprengve, egy akaratral ültek együtt az Ur Jézus tanítványai az első pünkösd napján, amidőn egyszerre nagy szélvész támadt s a Szentlélek Ur Isten tüzes nyelvek alakjában alá szállott az apostolokra és bőséges kegyelmével úgy elárasztotta őket, hogy egyszerre a félenkekből bátrak, a tudatlanokból tudósok lettek, akiknek elméje felfogta a természetfölötti igazságokat és ezeket az igazságokat aztán félelem nélkül hirdették minden nyelven minden nemzetnek.

A Szentlélek kiadásának, az anyaszentegyház megalakulásának nagy ünnepét üljük pünkösdkor. Az Ur Jézus menyemenetele után az árván maradt tanítványoknak szükségük volt a vigasztaló, felvilágosító és megerősítő Szentlélekre, hogy magasabb hivatásukat az emberiség haladása érdekében betölthessék. Nekünk, Romániába szakadt, árván maradt magyarságnak is bőséges kegyelmével, egy akaratral kell elméjünknek az ideai pünkösd ünnepén arról, hogy ennek az ünnepnek harmadik napján, május 25 én, amikor saját sorsunk fölött dönteni kell, minő magatartást tanúsítsunk saját jól felfogott érdekeinkben. Aki nem veti meg a Szentlélek felvilágosító kegyelmét, aki nem hallgatja el erőszakkal lelkiismeretének a szavát, az előtt világossá lesz az az út, amelyen minden önmagát és fajtát szerető választópolgárnak haladnia kell. Ezt az utat megmutatja minden magyar embernek az a csillag, amelynek jegyében le kell folytatnunk a pünkösd harmadnapján képviselőválasztásokat.

A napkeleti bölcséket annak idején a csillag vezette a Megváltó bölcsőjéhez. A mi megváltásunkat és igazságunkat diadalát is a csillaghoz való hűséges ragaszkodás hozza meg. Legyünk tehát hűek a csillaghoz, ha azt akarjuk, hogy a mi igazságunknak is legyen diadala, a mi fajunknak is legyen örvendetes piros pünkösd napja.

Szomoruan

kóros tünet az, a mikor magyar ember idegen érdekek szolgálatába adja oda minden tevékenységét.

Ezer éves létünk hol szomorú, hol reményteljes történetéből hány lapot olvashatjuk, hogy előretörésünk akadályai mindig az volt, hogy a nagy elhatározások pillanataiban mindig akadnak önző és gyáva lelkek, a kik a sikert fél sikerré, a közös akaratot viszályvá változtatták, s lett egy szép reményből gyötrelmes reménytelenség.

Hangzatos kiszólások, emberiségnek tetsző, de soha meg nem valósítható gondolatoknak felszínre dobása ma is elégséges arra, hogy a dolgok természetes folyását csak felszínen szemlélők helyes gondolkodását megváltoztassa. Ezért van az, hogy még ma is akad magyar ember, aki azon töpreng, látva többféle listát, s aztán a szövi-

rágok tarkabarkaságával felsallangozott hangzatosabbnál hangzatosabb kiáltványokat — melyekre is szavazzak!

Részünkre, romániai magyarság részére az az idő már lejárt, hogy virtust csináljunk egy egy választásból. Mi sokkal kevesebben vagyunk, mintsem megengedhessük magunknak azt, hogy négy ötféle listán szerepeljünk. Nekünk, az összmagyarságnak egy közös akarat magasán lobogó tűzénél felforralt közös cél érdekében kell küzdenünk, s ha híven kitartunk ez akarat mellett, — kisebbségi sorsunk nem lesz továbbra oly elviselhetetlen. Rajtunk mulik sok minden, talán az egész jövő sorsunk, de ha azon puffogó ígéretekre hallgatunk, a melyek ma már csömlériség röpöknek a levegőben, ha hangzatos kiszólások rabjai leszünk s őket ver belénk az ellenség és szertelenségben, s jövőnk fundamentumát, a mely már emelkedőben volt, lerombolva, kezdetünk mindent elől.

Nem szükséges újra ismételnünk, hogy csakis úgy érhetünk el sikereket, ha az uralkodó párttal együtt haladva azt az elvet valljuk: adok, hogy adj! s nem szükséges fejtegetni azt sem, hogy részünkre az az okatlan fényűzési idő már lejárt, a mikor hangos hejhujával ellenzéki lobogó alatt vonulhattunk föl az urnához, — ma árulója fájának az, aki nem azt akarja, s mit akar a magyarság egyeteme.

Nem, látnál-e tovább az orrodnál édes magyar népem? Négy éven keresztül korbáccsal a kézben hányszor véresreverték ma keblükre ölelnék, — volt, a ki nem is akarta tudni létezésedet, ma édes gyermekéül fogad. Mit sem törődött veled, s ma a gazdasági megváltás gyógyító nektárját nyújtja feléd. Bánta is, ha elsorvadsz is ezer torturák kínzása alatt, ma megváltóként jön feléd. Megölel színelég, de szíve tele van undorral, testvéri csókját kínálja, de ez a csók a Judásé. Igér arany hegyeket, — a melyekből suhogó korbács lesz végül — s magyart magyar ellen uszít, hogy aztán övé legyen a diadal...

Szentlélek járásának az idején, magyar szentlélek, nemzeti-öntudat felébredése, a magyar egység nagy gondolatának valóra válása, illesd meg mindazokat, a kiknek hite még gyenge és ingadozó, — hogy akarják azt, a mit akar az összmagyarság, hogy megtörhetetlen sorokban haladva, egy közös úton, így vívassuk ki magunk részére mindama jogokat, a melyek után hét éven keresztül hiába áhítottunk! A ki nincs velünk a küzdelemben, az ne merje magát magyarnak nevezni, az olyan, mint Judás, a ki hitvány ezüst pénzért adta el magát. Nekünk nincs Judásokra szükségünk, nekünk egy akarat kell — egységes, törhetetlen magyar akarat.

(—)

Hogy kell szavazni?

Múlt számunk egyik közleményében a választási eljárásra, a szavazás módjára nézve részletes utasítást közöltünk.

Ez most egyik pontjában, a szavazó-lap mikénti használata tekintetében némiképpen eltérő formában készült el. Az első oldalon ugyanis 4 listának a jelöltjei vannak, s ide az első oldalra a második kockába került a csillagos, egyezményes magyarpárti-kormánypárti lista jelöltjeinek névsora is.

Tehát ide az első oldal második kockájába a csillag alá a nevekre kell nyomni a bélyegzőt minden igaz magyarnak, aki ad valamit a magyar becületre, kötelességtudásra, s ebben a hazában úgy a maga, mint az utóda számára szebb jövőt akar teremteni.

<p>1.</p> <p style="text-align: center;">I</p> <p>1. Florescu Th. Iean 2. Tănăsescu Constantin 3. Andreiaş Gheorghe 4. Szabó Gavrilă jun.</p>	<p>2. Ebbe a kockába a csillag alá a nevekre kell a bélyegzőt ütni.</p> <p style="text-align: center;">*</p> <p>1. Bethlen Gheorghe 2. Lupu Costaki 3. Dr. Sebesi Ioan 4. Laár Francisc</p>
<p>3.</p> <p style="text-align: center;">O</p> <p>1. Dr. Solomon Virgil 2. Hajdó Martin 3. Gáspár Iosif 4. Szőke Carol</p>	<p>4.</p> <p style="text-align: center;">A</p> <p>1. Dr. Lengyel Adalbert 2. Bratincu Nicolae 3. Felméry Alexandru 4. Lőrinczi Gavrilă</p>

„Viribus unitis“.

„Egyesült erővel“ ez a jelszó volt a magyar koronás pénzen. Ez a jelszó legyen a romániai magyarság szívében. De nemcsak jelszó kell, hogy legyen, hanem valóra is kell válnunk, nyilat, becsületesen, magyar önérettel. Ehhez fegyverzettség szükséges. Megértése, belátása annak, hogy van nekünk egy „Magyar Pártunk“, a melynek minden öntudatos és önérett romániai magyar ember tagja s a

magyar célok, a magyar vágyak lehető elérése végett nem elég ebben a pártban benne lenni, hanem ennek intézkedései, rendelkezései előtt tisztelettel meg kell, hogy hajoljunk.

Reánk, romániai magyarokra nézve elmúlt a mellünkét verő ellenzéki-eskedés szerepe. Mi reánk most az a feladat vár, hogy az itteni összmagyarság elérhető sikerei, eredményei érdekében egyesült erővel fogjunk össze s mutassuk meg az egyesülésben rejlő erőt!

Tagadhatatlanul nehéz vagy he-

lyesebben szokatlan egy helyzet ez számunkra, kik a múltban ellenzéki-eskedtünk, korteskedtünk, egymásra teregettük a vizes lepedőt; „jobb“ pártotunk, „bal“ pártotunk, tokányoztunk, kortesnótákat faragtunk, betekig folyt a korteskedés, pubitás! Akkor értetlenül néztem a kisebbségben élő szász nemzetiségű testvéreinkre. Azóta fordult a világ s valóra vált, hogy „mindenfélre szerelmenek vége szokott lenni“! Most nemcsak megérttem szász testvéreimet, hanem szeretnék iskolába menni hozzájuk, helyzet-tanulmányozásra, ebben és sok más dologban, hogy tanuljam meg a faj érdekében kifejtendő, szükségesség fegyelmet s arra tudás megtanítani az én magyar fajomat is. Mert magunkra és az országra nézve alkotó munkát csak így végezhettünk s nem az egymással való kocolódással és ellenségeskedéssel!

Van ugynevezett „egyesült ellenzék“ is? Fából vaskarikát nem láttam! Kive szemben ellenzéki-eskedik az egyesült ellenzék? Magyar testvéreivel szemben! Ilyen fényűzést nem engedhetünk meg ma mi, kisebbségben élő magyarok, magunknak! Vagy van már annyi érzékünk, hogy az egységes pártfegyelmet megértjük s akkor egyéni vágyainkat, okvetetlenkedő ágaskodásainkat félretesszük, vagy ha némelyek ezt nem tudják, vagy nem akarják megtenni s különködni akarnak, akkor az ilyenekkel a magyarság ügyéért együttérző magyar testvéreknek semmi köze! Hadd játszdják ők rendbontó kised játékaikat.

A liberálisok öröklődése is érzéketlenül kell, hogy hagyja az önérett székelyt. Uralmuk alatt bőségesen megmutatták gazdasági, iskolai, egyházi téren való rettenetes nyomasztó uralmukat! Gondoljunk csak a megbenult gazdasági forgalomra, állat-kereskedelemben, gondoljunk arra a sok kínzásra, melyet az ugynevezett magyar-tannyelvű iskoláinkban gyermekeinkkel elkövettek, hogy azok ma-holnap magyarul olvasni sem tudnak, gondoljunk arra, hogy — félelemből-e vagy taktikából? — nem engedték meg még az egyszerű Magyar Párt falusi tagozatainak megalakítását sem, gondoljatok a kényszerépítkezésekre, fuvarozásokra s imádkozatok, székely testvéreim: „Uram, ne vigy minket a kísértetbe, de szabadíts meg a gonosztól“. Az Ugron István fennkölt nevével való hálálás meg ne tévessze a magyarságot, mert neki, mint pártelnöknek ígérték a liberálisok, de őt is inkább csak falnak akarták állítani, s ő — mikor ez világossá kezdett válni — egy igazi nemeslelkű magyar gesztussal mutatta meg, hogy milyennek kell lenni az önérett politikusknak!

Magyar ember a Magyar Pártban tömörül s hiszem, székely testvéreim, hogy „egyesült erővel“ megmutatjuk, hogy annak listáját visszük diadalra!

Uj.

Uj polgármester-helyettes.
A belügyminiszter Tamás Albert főgimnáziumi igazgatót, mint első választott tanácsost polgármester-helyettesé nevezte ki.

A helybéli róm. kath. főgimnáziumnál id. Ugron Ákos halálával megüresedett világi gondnoki állásra az erd. róm. kath. státus igazgatótanácsa május 15 én tartott gyűlésében Viola Sándor dr., kereszturni ügyvédet választotta meg, aki az intézet iránt való érdeklődésének eddig is számos tanujelét adta. Az új gondnok kinevezését az intézet tanári kara nagy örömmel fogadta.

Választás előtt.

Május 25-ike, a képviselőválasztások napja sorsdöntő lesz a román kisebbségi magyarság életében, fontosnak tartjuk tehát beszámolni a Magyar Párt választási küzdelmének minden mozzanatáról. Hadd tudja meg és lássa ország-világ, hogy igaz ügyünk sikere érdekében lankadatlan kitartással harcolunk, mert a siker, az eredmény nálunk nem átmeneti könnyebülés — hanem létkérdés.

A Magyar Párt f. évi közgyűlése által kiküldött 16 szervező bizottság, melyeknek feladata volt vármegyékben a Magyar Pártot minden községben megszervezni, munkáját jó részt már befejezte. A főszenvedési és szomszedeági rendszer alapján megszervezett udvarhelyvármegyei magyarság most már egy tömör, erős egységet alkot, melynek erős phalanxán meg fog történi minden időben a csábító, kigymódra csuszáló kísértgetők minden bomlasztó és egységbontó törekvése. A székelység tisztában van azzal, hogy erejét nem torogcsolhatja szét, kizsádnának, dolgozóknak, nagybirtokosnak, kereskedőnek ugyanaz az érdeke; a szabad érvényesülés biztosítása, a faji egyenjogúság elismerésének kivívása.

Valóságga diadalutnak nevezhetjük a Magyar Párt kiküldötteinek agitációs körútját. Meleg szeretet, kitörő lelkesedés fogadja mindenütt a programbeszédet.

Molnár Kálmán kanonok-pápai prelátus, szenátorjelölt, Jodál Gábor dr., Hinléder F. Ákos dr. és Szász József tanár társaságában, Kápolnásfalva, Szentegyházafalu, Szentkeresztbánya, Lővéte és Homoródmás községeket látogatta meg. A nagyszámú halgatóság figyelemmel hallgatta végig mindenütt a szónoklatokat.

A székelységnek nem kell sem biztatás, sem magyarázat; a mostani választások jelentőségét mélyen átérzi férfi és nő egyaránt. Hogy ez az átérés milyen általános, mutatja az is, hogy sok községben nők is sokan jelentek meg a rögtönzött gyűléseken, s hallgatták meg a legnagyobb figyelemmel, lelkesedéssel a beszédet.

Levél a szerkesztőhöz.

(A csiksomlyói vendiák-találkozó alkalmából).

Tekintetes Szerkesztő Ur! Rövidke hirt olvastam a lapokból. Akik valaha is a csiksomlyói — most csikszeredai — gimnáziumban tanultak, ott érettségiztek, mindazokat vendiák-találkozóra hívja meg egy, a nevezett iskola kebelében alakult bizottság. Körülbelül ez a rövidre összefoglalt tartalma a hírcsokének. Am ami eme hírcsok nyomán megy világga, az mint imádásos hangulat száll az ott tanult vendiákok lelkére. Csiksomlyó, a kis Somlyóhegy a Salvator-és Szent Antal-kápolnával, e hegy nyires, borsikafenyő gyönyörű oldala; a Nagy Somlyó és csikszeredai Sutfenyő diák-majálisai, gyönyörű klastroma ideálisan szép Mária szobrával, nagy, majdnem legnagyobb bucsujárójával Erdélynek, Szent Péter bájosan szép templomával — Várdótfalva, Csobotfalva, — no meg az ottani öreg diákélet, — mindez úgy csöng az öreg diákszívekben, mintha ezüst tálcára üveggyöngyöket szórának. Lelkemet tudom rácsókolni még arra a kis papírra is, ahol mindezeket leírva látom... Más gimnázium említése somlyó mellett hat öreg lelkemre, s szeretem, mint a kultúra, a művelődés áldott terjesztőit, boldog vagyok azok emlétekor. Ezek mind városban, nagyobb kulturaközpontokban vannak elhelyezve. Csiksomlyó, az falu — s az ott volt gimnázium éppen azért ritka speciális. Érintetlen a városok romlott külső levegőjétől. Életem tövises útján, jóban-rosszban, ha ért öröm, ha volt bánatom: Csiksomlyóra gondoltam, — vigasztalást leltem; ha van eszmém, nemesebb gondolatom — e falucskának köszönöm, ha családás ért az életben s ennek elviseléséhez erő kellett — Csiksomlyó volt erősségem, vigaszom. Te kedves, te regényesen szép kis falucska — gyermekéveim boldog szünetére, a katolikus székely nép Mekkájára

Érthető is, hiszen a küzdelem jórészt az anyanyelv jogának az érvényesítéséért is foly, azért, hogy a gyermek a szükséges ismereteket anyanyelvén szerezhesse meg. A magyarságnak ez a törekvése azonban nem irredeantizmus, még csak nem is szeparálódás a körülöttünk élő népfajoktól, sőt látható, hogy lassan megismerik vidéken is a román politikai élet kimagasló személyeit; Averescu tábornok nevének említésére mindig nagy és lelkes éljenzéssel szakítja meg a hallgatóság a szónokok beszédét.

95—100%-os győzelemre feljogosító kijelentések hangzanak el mindezfél. Homoródmás lakossága papja felhívására esküvel fogadta, hogy csak a Magyar Párt listájára adják szavazatukat.

Felvirágozzák, feldiszipítik és úgy bocsátják utra az őket meglátogató Molnár szenátorjelölt autóját.

Ugyanez a lelkesület fogadja 19-én Szakáts Pétert, Hinléder Ákos drt és Sebesi János drt Zomboron, Oklándon, Homoródszentpálon, Szentmártonban, H.-keményfalván és Patakfalván is.

A zombori népgyűlésen a község román ajku lakossága is megjelent. Örömmel állapították meg, hogy erős a román-magyar testvériség érzése, egy táborban küzd a román és magyar, mert ha ez ország nyugodt fejlődését munkáljuk, saját életünk könnyebbé-geért dolgozunk.

25 ikén, a képviselőválasztás napján üsse a bélyegzőt minden igaz magyar a hatágu csillag alatti nevekre, a Magyar Párt jelöltjeire, járuljon hozzá egy téglával minden magyar a magyar boldogulás megalapozásához.

Iskolalátogatás. Teodor Dimitrie Sperantia general inspector f. hó 18-án meglátogatta a helybeli felekezeti középiskolákat, a nyilvánossági jog további megadásához szükséges adatok összeállítására véget.

Orvosi hír. Dénes Béla dr. orvosi rendelőjét a Bul. Reg. Ferdinand (volt Kossuth-u) 39 szám alá (a volt Lengyel-féle rendelőbe) helyezte át. Kvarc fény, hőlég és elektromos kezelések.

te vagy: Csiksomlyó! Népe, iskolája, levegője, borvize isteni ihlettel áldott... s legyen is az az idők végtelenéig!...

A hetvenes évek közepére megy vissza az emlékezés. A magyar embernek nem rokonszenves „Gotterhalte” szövegét akkor még magyar nyelven kellett énekelni. „Tartsad Isten, óvjad Isten királyunk s a szent hazát” — így kezdődött az osztrák himnusz. Azóta?... A székely nép óriási lépéssel haladt a művelt népek között, s a világháború a megpróbáltatások egész halmazát zúdította rája. Elszigeteltségében járja az élet tövises útját erős hittel. Népe, ha büszke is, de meleg szívű, — magyaros. Különösen nagyértékű a székely nép az ő őszinteségével, vallásos érzületével, kit a sors bármily áramlatba is sodor — lelke a Hargita, az Olt, a Küküllő mellé száll vissza a romboló befolyások elől s azoktól érintetlen marad. E nép uralkodni szeret, de elnyomni mást, rabszolgát tartani, vagy azt nevelni soha nem volt hajlamában — s ez szabadságszerető mivoltával magyarázható. Az élet mutatja: mellette minden nemzet gyermeke boldogán élhetett, gazdagodhatott; s manapság nem két mást, csak azt, hogy őseitől öröklött silány földjén élhessen — új állama törvényeinek védelme alatt. Erényeit őseitől örökölte, s szellemi középpontjain nívós iskolái állottak, különböző felekezeti iskolák, melyek többnyire több évszázados multra tekinthettek vissza. Iskolák, melyek odanóttek a székely ember lelkéhez, azok a hírneves Alma Materok, melyek egymás után hívják segítségül a kebelükől kikerült tudósait, büszkeségeiket, karakteres egyéneiket. Ezek az iskolák neveltek nekünk Tibád Antalokat, Orbán Balázsokat, s számtalan írókat, művészt, nagy nevéket, kiknek születésénél nem mindig lehet említeni a selyem takarót.

A csiksomlyói róm. kath. főgimnázium

Közlések.

1918—1926.

Közlő: Pál István plebánus.

Az április 26-án Bucsan Constantin dr. belügyi államtitkár-kisebbségi miniszter tiszteletére rendezett diszebédén Hinléder Fels Ákos dr. poétikus szépségű köszöntőjében a magyar népet dalos madárhoz hasonlította, amely hét éven át kalitkába volt zárva, de amely kalitka most a kormányzó párttal kötött paktum által széttrótt és a madár kiszabadult, hogy szabadon dalolhasson. A miniszter válaszó toszájában kedves szemrehányással kérdezte, hogy miért hallgatott annyi időn át a dalos madár, miért nem szólalt meg, miért nem beszélt a magyar?

Mivel tehát most már ezekszerint az összetört kalitkán kívül vagyunk, a hét év lezárult, a múlté lett és új idő előtt állunk, gondoltam, hogy az így felmerült alkalom lehetővé, sőt kötelességünkkel teszi egy-két adattal igazolni, hogy ha a letelt idő alatt hangosan nem is daloltunk, vigan nem nótáztunk, nem dalolhattunk, hiszen még azt sem szabadott mondanunk, hogy Isten áld meg a magyart és magyarok Nagyszassnya könyörögj éretünk, de mégis olykor-olykor katekombáinkban nyögdecseltünk, sóhajtoztunk, siránkoztunk.

Ezek az adatok most már a múltból valók, a múlté, mindenki részéről ilyenekül tekintendők és nem szabad azokból hangulatrontó következtetést vonni; de mégis lehetnek olyanok, akik azt mondhatják, hogy kár lett volna azokat megsemmisíteni, az elkalodás veszélyének kitenni, mert a letelt fontos időre nagyon jellegzetesek; sőt ezen szempontból nyilvánosságra kellett azokat hozni. Közrebocsátásuk tehát alkalomszerű, időszertű és indokolt is.

A hét év reánkérve az 1918. év december 6-ával kezdődik, ekkor vonultak be hozzánk a román hadak. Krónikát nem írhatok, mert ahhoz nincsenek feljegyzéseim és nagyon hosszú is lenne, azért csak nagy vonásokban beszélek.

A hadak az antant-hatalmak nevében jöttek és a vezető Nicolescu tábornok olyan szerződésben állapította

meg dr. Pál Árpád helyettes alispánnal a viszonyt, amely minket az akkori helyzetben megnyugtatót, habár tagadhatatlanul izgatottak voltunk.

Azonban mégis dacára a két oldalú szerződésnek nemsokára a hatalom egész súlyával, nehezedett reánk és nyomasztóbban a polgári uralom, mint a katonai, mert hiszen ez fogdosott össze, hurcolt ki lakásunkból és záratott le*. De nehogy a kalitkából kikerült madár tulságosan kezdjen kibálni és lármájával visszatetszést kelteni, nem kívánom itt az akkori állapotokat részletezni s a már szerencsésen begyógyult sebeket felszaggatni. Amugy is én gyenge volnék a kiállott szenvedéseket leírni s részem is volt benne, hogy a kedélyek biggadjanak s a sebek heggedjenek, mert ennek a műveletnek a bizalom folytán ugyszólva a központjában voltam.

Ez a szenvedéssel teljes év az 1919 ik év volt. Az 1920 évvel kormányválság következett be, Averescu kormánya jött, aki dr. Cornea Tamás segesvári ügyvédet küldötte ide prefectnek.

Dr. Corneával 1920. május 17-én találkoztunk legelőször, a tanácskozásra hívott össze, hogy tanácskozzunk a hősök emlékének megünneplése fölött. Ezen az értekezleten én a következő beszédet mondtam:

— Tisztelettel a meghívás iránt megjelentem és engedelmet kérek, hogy egy-két szót szólhassak.

A hősök emléke olyan kegyeleti ügy, amiben ellentét, ellenmondás senki részéről sem lehet. A hősök emléke iránt kegyelettel kell, hogy legyen mindenki, akinek az erény, a kötelességteljesítés értékéről csak valamelyes fogalma van is. Aki a hősök emlékét nem tiszteli, az szóval vagy tettel bármiképpen megsérti, annál kulturáról, lelki nemességről beszélni sem lehet.

Mi a hősök iránt a kegyelet adóját igyekeztünk fölünk telhetőleg meghozni. Az elhaltaknak temetőnkben külön helyet — diszshelyeket adtunk, vallási és nemzeti különbség nélkül, befogadva oda olyanokat is, akik ellenünk küzdöttek, amint ezt a sirfeliratok dokumentálják. A háború egész folyamata alatt egyházközségi rendeletre minden hónap első hetében a templomban gyászistentiszteletet tar-

*Többek között jómagamat is január 15—16.

ipar eme kedves gyártmányát. Milyen boldog egy-egy székely szülő, kinek vörös cingulusos pap, ügyvéd, tanár vagy orvos fia a galambbugos kapus, muskátis ablaku szülői hajlékot fölkeresi, s újból látja a ház előtti faszöges póznán a tejes köcsögök, bokájok kikapartott sokaságát.

A csiksomlyói főgimnáziumban ritkaságszámba megy a szentri-család gyermeke. Ha mégis jött ilyen — emlékszem: egynek az anyja történetesen bárónő volt — akkor az apró nebulók tágra nyitott szemmel bámulják, vajjon, hogy ül a padban: — ugy-e, mint ő, hogy lép, milyen a viselkedése, magatartása a harisnyás székely gyermekekkel szemben? — s tegezni nem merik. A tanárok más mértékkel mérnek az ilyennél. Hogyne. Apja főispán, s a gimnázium világi gondnoka. Az nagy ur. Vágyódva nézik, mikor elegáns kocsi a ul apja mellé, szertartásosan int bucsut nekik. Evtizedek múltán gyakran esik aztán szerepcsere. A jó Alma Mater többet emelt olyan polcra, pozícióba, amilyet, a régen bámult előkelő gyermek nem birt elérni. S ez így van jól. A tudás nem a származás szerint jár... Simor János hercegprímás egyszerű csizmadia gyermeke volt, Günther Antal volt igazságügyminiszter körművesé. Munkácsy Mihály asztalos inas volt. Smily sokat lehetne felsorolni, kik alacsony sorsból törtek föl a legnagyobb emberek sorába.

Én éppen ezért sorolám fel mindezeket, Tekintetes jó uram, mert a többi középiskolánál gyakoribb eme születési előkelőség, mint a jelenben vendiák-találkozót rendező csiksomlyói főgimnáziumnál, hol nyolcvan-kilencven százalék (a régi időkben) harisnyás székely szülőktől származott.

S ez a leggyönyörűbb, amite gimnáziumról emlékezőképpen megirhat-

Szives üdvözléssel vagyok a Tekintetes Szerkesztő urnak:

Egy öreg székely.

Amilyen köepület van az előnyben

Udvarhelyen autójavító műhely talált

menyétalra keres

kálndi Autobus

tottunk, aminek idejét a szószékről előre kihirdettük; sirjuknál halottak napja előestéjén több alkalommal magam beszédet tartottam, sirjaitka a női kongregáció vette gondozásába; háttérzetet hoztunk, hogy elesett fiaink neveit s a rájuk vonatkozó adatokat összegyűjtjük és megőrökítjük, de ezt még nem tudtuk bevégezni, mert többekről fiaink közül még nem tudunk.

Mi a tervbevett együttes ünnepelést illeti, mi abban nem tudunk részt venni, mert nekünk az egyházi hatóság a kormányzó tanácsa rendelkezésére való hivatkozással felfüggesztés büntetése alatt tiltotta meg egyházi és iskolai ügyekben bárkitől rendelkezést elfogadni, mely nem az egyházi főhatóság útján adatik ki. Ezt én a netaláni kellemetlenségek megelőzése — illetve kikerülése végett még akkor bejelentettem egy prefektus urnak, mint a katonai állomásparancsnokságnak.

Mindenkor kerültem valami olyantenni vagy szólani, aminek következtében olyan helyzetbe sodródhattam volna, hogy akadályozva legyek lelkipásztori kötelességem teljesítésében. Ennek kiemelése mellett becsületes őszinteséggel ki kell mondanom, hogy a mi hangulatunk, kedélyállapotunk nem is alkalmas semmiféle ünnepségre részvételre. Nem tudom, hogy Máltóságodnak van-e tudomása róla, de itt mi kimondhatatlanul sokat szenvedtünk; mi meg vagyunk sanyargatva, le vagyunk rongyolódva, ki vagyunk éhezve; mi egyáltalán nem ünnepelhetünk. De akik ünnepelhetnek és ünnepelnek, azokat természetesen nem akadályozzuk, semmiben sem zavarjuk.

Hasonló értelemben nyilatkoztak a református, evangélikus és unitárius egyházaknak és a tanítványoknak is a képviselői és a prefektus urnak volt annyi humánus érzelme, belátása, hogy nem is erőszakolt az ünnepségekben való részvételre. Sőt az itt tapasztalt nekik alkalmat szolgáltatott arra, hogy sérelmeink előadása végett külön értekezletre hívjon. (Folyt. köv.)

*49—1920. sz. a.

A közönség köréből.

Igen tisztelt Autóbusz R. T. I. Én a legigazibb elismerője vagyok az Önök nagyrészt és igazán hézagpótló vállalkozásának és éppen az Önök jólléte fogott érdekében írom e sorokat, kérve itt a nagy nyilvánosság előtt, hogy „tulbuzgó” alkalmazottaikat vasmarokkal szoktassák fogyelemhez. De hát miről is van szó! Tisztviselősebetm tulaégoosan igénybevevő oklándi utazásra határozta el magam néhány nappal ezelőtt. A „Ford” teherbíróképességének áldatlansága következtében, az emelkedéseken lezállított és bőrig ázott reggeli utasoktól arról értesültem, hogy a kocsivezető ur volt kegyes az indulás idejét a reggeli késés egy órájával kitolni. Szóval, indulás csak pont félháromkor lesz! Ez egész okos intézkedés volt, mert így a gyaloglók és megázottak egész jól pihenhetek volna, megszárihatják volna ruháikat és dolgait is csendesebben, sőt rendezebben elvégezhetnék volna, ha volna nem lett volna.

A tény az, hogy két autóbusz (az időközben felgyógyult rendezés és a reggeli segély) elfeledve csapat, papot, két óra előtt a robus himesnek alig mondható mezejére lépett és lön sírás, jajgatás, fogaknak csikarintása a hat viszsamaradt utas között, kik negyed háromkor hült helyét találták az üresen elment autóbuszoknak. Tisztelt Autóbusz Társaság, hát megengedhető ez? És megengedhető az, hogy a rendezes menetrend szerint 7 óra 40 perckor Oklándról induló autóbusz egyik hétfőn onnan 7 óra 5 perckor már elinduljon a vezető ur állítólagos privát érdekének szem előtt tartása folytán? Vajjon hány utas maradt ott is vissza? Hát kérem, ha a tulfizetett alkalmazottait csak így tartják szem előtt az Önök érdekeit, igazán nem lehet csodálkozni, ha e szép és hasznos vállalat mérlegei rövidesen veszteséggel fognak zárulni, mert hát kérem, itt 5—6 utas, ott 4—5 utas 1000—2000 leval, számításom szerint, eokra megy. Ugye bár kérem? Molnár Albert.

A választásokhoz.

Az, hogy a liberális párt országos szavazatait vármegyénkben is szaporítani óhajtja, érthető, mert a kisebbségi sorsral járó mimikrisis megteveszthette, de az, hogy „a nemzeti és parasztpárt is jelölteteket állítottak itt, ahol semmi talajuk nincsen, csak annak tulajdonítható, hogy exponenseik megtevesztették vezetőségeiket és ok nélkül költetik el velük az agitációval, utazásokkal és nyomtatványokkal járó elég tetemes kiadásokat.

Érdekes, hogy alakult a Jenei József és Lengyel Béla közös pályafutása. Előbbi Magyarországon az egységes pártnak korteskedett, be is törték az orrát, ott szerzett vagyonát egy husipari vállalkozásba elvesztette és buskomorságba esvén haza jött. Lengyel Béla szerkesztette Nagyszébenben az Ujvilág című lapot, annak levéltétele az Ujvilág című lapot, mint tisztii ügyész kötött ki. Nyugodni ott sem tudott, Brassóban liberális lapot akart kiadni; rövid idő alatt volt ügyvédi irodája Kézdivásárhelyt, Bucuresztiben, Székelyudvarhelyt és Erdőszentgyörgyön. Ott is viszkotett neki a politika és Jeneivel székely kisgazdapártot akartak csinálni, lapot is adtak ki, és megjelentek Goga és Bucsan miniszterek előszobáiban, de úgy látszik, hogy a néppárt nem tejtelt s így Jenei a liberális pártnál kötött ki, Lengyel pedig ez idő szerint az egyesült ellenzéknél kartellbontó, úgy látszik, hogy Bratinu urnak egyelőre futja a jogi tanácsadó honorálására.

Érdekes, hogy a bankokat is demagóg jelszavakkal támadó Ferenczy György atyja Kolozsvár egyik nagyobb bankjának vezérigazgatója és a kereskedelmi kamarai szenátor-választásánál a magyar párt jelöltje.

Sajnos azonban az, hogy a választóknak a szenátor választásnál is meg kell, az okvetlenkedő jelölések miatt, jeleniőr, a mi sok költséggel és idővesztéssel jár. Elégge el nem itélhető, hogy a vármegyei tanács-választásnál is a győzelem minden kilitása nélkül is listát akarnak állítani és ezáltal a vármegye választó közönségét legalább 300.000 leval károsítják meg a felmerülő kiadások és idővesztés miatt. Ez egyenesen lelkiismeretlenség. Ehez sem jelölteknek, sem jelölőknek nem volna szabad akadniok. Számon is fogjuk tartani az egységbontókat és kellő megtorlásban fogjuk őket részesíteni.

HIREK.

Május 22.

Benedek Elek előadása.

A már mult számunkban jelzett négyesületi gyermekelőadás f. hó 30. án d. u. 5 órai kezdettel lesz a Bukarest-szálló színháztermében. Ezen az előadáson viszont fogjuk látni Benedek Eleket, az általa Tündérvárosnak elnevezett székely anyaváros egykori jeles tanulóját, korunk egyik legkiválóbb íróját, a kit a Magyar Tudományos Akadémiától ért írói kitüntetésé alkalmasból lelkesen ünnepeit már Erdély több vezető városa. Erre az alkalomra a négyesület gondos vezetősége egy nagyon nivós és gazdag programot állított össze, mely a következő:

Program: 1. Isten hozott Nagypap. Jelenet a gyermekszobából. Előadják: Szabó Kató, Váro Éva, Szabó Judith, Haáz Jolánka, Csefő Zoli és Tompa Sanyi. 2. Benedek Elek előadása. 3. Jodál Duci zongora-játéka. 4. Pillangó tánc. Lejtik Kovács Mancika, Monoki M. és Szeles M. zárdai növendékek. 5. Nagypapka-nagypapka. Páros jelenet Benedek Elektől. Előadják Gönczy Babuli és Imreh Gabi. 6. Spanyol-tánc. Lejtí Ernest M. 7. Az unokák kenyeret keresnek. Irta Benedek Marcell. Előadják: Csörgőffy Gizi, Csornyik Magda, Lukácsffy Sári, Miklós Jolán, Asztalos Domokos, Hadnagy Domokos, Imecs Béla, Kökői János, Szél Sándor. 8. Négykezes zongorajáték. Előadják: Esztegar Zsófi és Jodál Duci. 9. Ritmikus klasszikus-tánc. Révay György zenéjére bemutatják: Belger Magda, Dávid Erzsébet, Dusinszky Ilona,

Ébert Hajnalka, Finta Éva, Kórhé Rózei, László Kató, Varga Margit IV. és Esztegar Zsófi, Szabó Margit, Vajda Mária III. o. növendékek.

Miután az előadás elsősorban a gyermekeknek szól, a melyre bizonyára, egészen kicsiny (4—8 éves) gyermekeket is el fognak hozni, az ilyen kicsinyek részére számozott ülőhelyeket fog fenntartani a rendezőség az oldalszékek helyén elhelyezett legelső sorokban. Ezekben a helyeken, természetesen, csak egészen kis gyermekek ülhetnek, a nagyobbak állóhelyi jegyet váltásnak. Jegyek elővétele 26-ikától lapunk útleletben.

Tekintettel arra, hogy Benedek Eleknek körünkben való megjelenése nagy megtiszteltetés, a rendezőség ezen megtiszteltetést viszonzandó társas vacsorát kíván rendezni a jeles meseíró tiszteletére. A vacsora előadás után 9 órakor lesz a Bukarest szálló éttermében. Egy teríték ára 65 leu. A bankokra való feliratkozás f. hó 28-án déli 1 óráig lehetséges a Könyvnyomda R. T. útleletében és Csefő Sándor négyesületi titkárnál. Résztvenni óhajtokat feltétlenül kéri a kijelölt időben való jelentkezésre, mert elkésett jelentkezések zavarok elkerülése céljából nem lesznek figyelembe vehetők. Alíírás a teríték árának megfizetésére kötelez.

A városnál indított vizsgálat következtében Negruju polgármester és Körtvélyfáy tanácsos beadták lemondásukat, s az itt járt inspector is megtette a kormányhoz jelentését. Ennek következménye az a kormánytól ma érkezett sürgönyi rendelet, melyről lapzártakor értesítenek, s a mely szerint a kormány a nevezetteket és Benedek Géza dr. számvevőt állásuktól felmentette. Az eljárás az egyéb vonatkozásokra nézve tovább folyta tódik.

Elhalasztották a megyei és városi tanácsi szenátorok választását. A Monitorul Oficial közli azt a rendeletet, amely szerint a megyei és városi tanácsok szenátorainak választását, amelynek idejét eredetileg június negyedikére tűzték ki, a kormány június huszonharmadikára halasztotta el.

Spataru prefektus bemutatkozó körútja. Spataru Vladimir vármegyénk közszereletben álló prefectusa atól a gondolatától vezéreltetve, hogy vármegyénk községeit és azoknak népét személyesen ismerje meg, f. hó 16-án Biró Dénes subprefektus kíséretében meglátogatta a sövidéki községeket és az ujonnan idecsatolt erdőszentgyörgyi járást. Társaságában voltak a magyar párt központi kiküldöttei: Biró Lajos és Elekes Dénes dr. is. Megható volt látni azt a hártáralan lelkesedést, amellyel vármegyének fejét mindenütt fogadták. Az erdőszentgyörgyi járás községeiben diadalkapu és rezesbanda fogadta az érkezőket. Az üdvözölő beszédekre a prefektus kijelentette, hogy a jogrendet, a törvényességben való bizalmat kívánja helyreállítani, hogy a vármegyénk minden egyes polgára fajra és felekezetre való tekintet nélkül boldog, megelégedett legyen. A prefektus szívből jövő, közvetlen szavaira örömkönyvek tödultak a szemekbe és számon adták elő panaszaikat és sérelmeiket, amelyeknek orvoslását a prefektus megígérte. Ugyanazon napon voltak az említett községeken a magyarpárti gyűlések is, amelyeknek lelkes hangulata a mellett tett tanubizonyoságot, hogy a választó polgárok egy emberként állanak az egyezményes lista mellett.

Eljegyzési hír. Orbán Rózsika és Csörgő Sándor jegyesek. (Külön értesítés helyett).

Első szentáldozás. A szentferencendi szerzetesek vezetése alatt álló elemi fiúiskola 16 növendéke vasárnap, f. hó 16. án részesült az első szentáldozásban. Karon fehér szallaggal, az ártatlanság jelvényével; közben égő gyertyával állottak a kis fiúk két oldalra az Oltár előtt. A szülők meg a nagyközönség is vallásos áhitattal, a hit meggyőző ereje tudatával gyönyörködtek P. Boros Domonkos szép beszédében, melyet az első szentáldozásra jól előkészített kicsiny gyermekekhez intézett, s amely hitbeli oktatás is volt egyszeremind. Beszélt a krisztusi szeretetről a gyermekekhez a gyermeklelkeket átölelő igaz szeretettel.

Az egész életre kiható emlékeztető szép ünnepre P. Kandid készítette elő a csöppsegeket. Szent áldozás után a barátok kertjében terített asztalhoz vezették az első áldozásban részesült kisfiukat, hol gazdag tiszteletet szolgált fel nekik. E tudósítással kapcsolatban meg kell emlékeznünk a kath. Misszióról, az általa kifejtett nemes tevékenységről, amelyet a szegényebb áldozó kis fiúcskák ruhával való ellátása körül kifejtett, s melyben Paál Jánosné és Csillag Józsefné szereztek érdemeket. Az uzsonnát részben a Misszió, a szülők és a ferencrendi zárda adta.

A királyné Homoródon. Vármegyénk prefektusának közbenjárására Mária királyné elhatározta, hogy a nyáron egy napot Homoródon fog tölteni.

Az ünnep másodnapján a borbélyok, mészárosok és sütők délig nyitva tarthatják üzleteiket.

A ref. szeretetvendégségnek, melyet az első ünnepen délután 5 órakor a kollégium konviktusi éttermében tartanak, az általános érdeklődésből itélve a husvétihoz hasonló szép sikere lesz. A tiszta jövedelem a szegények segítségére és az elemi iskola céljaira fog fordíttatni, ami hihetőleg nagy számú közönséget fog vonzani, azokat is, akik talán nem is gondoltak a részvételre. A rendezőség gondoskodott arról, hogy az a pár délutáni óra az ünnepi hangulat mellett kellemes szórakozást nyújtson mindenkinek, nem feledkezvén meg a testiekről sem, amennyiben változatos uzsonna is (kávé, sütemény, fagyalt, sör stb.) lesz, kinek-kinek gusztsusa szerint való.

Halálozás. Veress Dénes csizmadiamester f. hó 19-ikén, városunkban, 64 éves korában elhalt. A gyászjelentés szerint, halála a 2 évvel ezelőtt elhunyt felnőtt leánya miatt való bánat következménye. Nagykiterjedésű rokonság gyászolja, s nagy részvét mellett temették.

Ösv. Papp Sándorné Miklósy Ilona városunkban, 52 éves korában f. hó 17-ikén hosszas szenvedés után elhunyt. Nagy részvét mellett temették.

A becsület helyreállítása címen a G. O.—U. H. c. helyi lapjárunk egy meg nem nevezett főtisztviselővel foglalkozik. Az illető főtisztviselő ki kívánja jelenteni, hogy ő a maga dolgát, melynek egyik fontos célja a becsület helyreállítása, valóban komolyan és alaposan elszándékszik végezni. Akikre nézve azonban ez kényes, ne bolygassák maguk ezt a dolgot, vagyis „akinek vaj van a fején, ne menjen a napra”.

A lutheránusok helybéli uj lelkészének mult vasárnap beiktatása mindenképpen szép és örvendetes körülmények közt folyt le. A beiktatást szép beszéddel Adriányi korábbi lelkész végezte, azután Mattes lelkész mondott emelkedett prédikációt. A Barkóczy-vendéglőben rendezett banketten mintegy 230-an vettek részt, s lelkészeik után is képviselve voltak az összes felekezetek. Az uj lelkész 3 nyelven, magyarul, németül, románul szólalt fel, bizonyoságot téve e nyelvek teljes tudásáról s megértő, művelt szelleméről egyaránt.

Katonai gyakorlatok. Az 1921, 922 és 923 évfolyambeli hadkötelesek közül sokan behívót kaptak, hogy május 25—26. án jelentkezzenek ezredeiknél fegyvergyakorlatra. A rendőrség felhívja az illetőket, hogy csak május 30. án jelentkezzenek ezredeiknél, mivel a gyakorlatok megkezdésének idejét néhány nappal elhalasztották.

Árlejtések. Románul nem tudó olvasóinak figyelmét kötelességünknek tartjuk felhívni az államépítészeti hivatal jelen számunkban közzétett árlejtési hirdetésményeire, melyekben több hidépítési és más munkálatokról van szó. Érdeklődőknek kiadóhivatalunk készsége ad bővebb információkat a hirdetések tartalmára vonatkozólag.

Nem éppen kedves fogadtásban részesültek Andreias György és Szabó Gábor a liberális párt érdekében kifejtett korteskedésük közben Parajd községe egyik korcsmájában, hol a kiszemelt hallgatóság tojással kedveskedett nekik. A tojásoknak hozzájuk juttatása nem a legbarátságosabb formában történt, de ilyesmivel már számolni kell mindenkinek, ki kortes-utra indul.

A Dicsőszenmártoni Általános Hitelbank Székelyudvarhelyi fiókja

Telefon II.

A Banca Marmorosch, Blank & Co S. A. alapítása.

Sürgőnycim: Credit.



Saját tőke 6 1/2 millió leu.

bel-, mint külföldre. — Foglalkozik termény és liszt vételével és eladásával.

Foglalkozik a banküzlet minden ágával. Betéteket a legjobban gyümölcsöt. Kölcsönöket folyósít. Eszközül átutalásokat, úgy



Községek sorrendje a választásnál.

A választás alkalmával a községeket a maguk kerületében a következő sorrendben engedik szavazáshoz:

I. kerület. Székhelye: Odorheiu városa. 1. Dealul, 2. Ulcani, 3. Făncel, 4. Obranești, 5. Polonița, 6. Tămășești, 7. Feliceni, 8. Cădișeni, 9. Odorheiu.

II. kerület. Székhelye: Cristur. 1. Cristur, 2. Vidacut, 3. Șoimosul-mare, 4. Săcel, 5. Eliseni, 6. Feleag, 7. Murenii, 8. Săcueni, 9. Bodogaia, 10. Cechiști, 11. Filiaș.

III. kerület. Székhelye: Ocland. 1. Ocland, 2. Vlăhița, 3. Lueta, 4. Jimbor, 5. Crăciunel, 6. Satul-nou.

IV. kerület. Székhelye: Satu-mare. 1. Satu-mare, 2. Vârșag, 3. Zetea, 4. Căpâlnița, 5. Sâncraiu, 6. Tibodu, 7. Târnovița, 8. Beclean, 9. Brădești.

V. kerület. Székhelye: Porumbeni-mari. 1. Porumbeni-mari, 2. Mușna, 3. Dârjiu, 4. Petecu, 5. Jașul, 6. Ulieșul, 7. Doboeni, 8. Taetura, 9. Beta, 10. Forteni, 11. Cireșeni, 12. Vasileni, 13. Nicolesți, 14. Arvățeni, 15. Hogia, 16. Văleni, 17. Tăureni, 18. Oțeni, 19. Mugeni, 20. Mășișeni, 21. Lutița, 22. Aluniș, 23. Dejufiu, 24. Betești, 25. Porumbeni-mici.

VI. kerület. Székhelye: Mărtinuş. 1. Mărtinuş, 2. Jonești, 3. Petreni, 4. Orășeni, 5. Merești, 6. Teleac, 7. Daia, 8. Călugăreni, 9. Chiușu, 10. Locodeni, 11. Alexandria, 12. Sânpaul, 13. Bădeni, 14. Comănești, 15. Ghipeș, 16. Aldea, 17. Ighiu, 18. Rareș.

VII. kerület. Székhelye: Praid. 1. Praid, 2. Chibed, 3. Pauleni, 4. Corund, 5. Ocna de jos, 6. Ocna de sus.

VIII. kerület. Székhelye: Sângheorg. de Păd. 1. Sângheorgiul de Pădure, 5. Jacodul, 3. Vețea, 4. Sălaşuri, 5. Cibu, 6. Dumitrești, 7. Roaua, 8. Borodșiu, 9. Călimănești, 10. Fântânele, 11. Hotești, 12. Ștefanesti, 13. Cioc, 14. Viforoasă.

IX. kerület. Székhelye: Atid. 1. Atid, 2. Șoimosul-mic, 3. Ghindari, 4. Avramăști, 5. Andreeni, 6. Goagiu, 7. Bezid, 8. Bezidul-nou, 9. Crișeni, 10. Șiclod, 11. Atia, 12. Solocma, 13. Cușmed.

X. kerület. Székhelye: Cobătești. 1. Cobătești, 2. Cheda-mare, 3. Chedamică, 4. Firtănuș, 5. Turdeni, 6. Inlăceni, 7. Firtușu, 8. Satul-mic, 9. Lupeni, 10. Bulgăreni, 11. Bisericani, 12. Rugănești, 14. Medisor, 15. Nicoleni, 16. Cehețel, 17. Tărcești, 18. Bezid, 19. Șimonesti, 20. Mihaileni, 21. Cădăciu.

XI. kerület. Székhelye: Tălișoara. 1. Tălișoara, 2. Herculean, 3. Filia, 4. Biborțeni, 5. Bățanii-mici, 6. Brăduț, 7. Racoșul de sus, 8. Varghiș, 9. Doboșeni.

Önkéntes árverés.

Axente Sever (Rózsa-utca) 12 sz. alatti épületes belsőség az összes felülpítményekkel együtt Pünkösd másod napján 1926 május 24-én délután 3 órakor a helyszínén megtartandó önkéntes árverésen el fog adatni.

Értekezni lehet dr. Nagy Lajos és dr. Szabó Gábor ügyvédek irodájában.

Beretvás pasztilla a legmakacsabb fejfájást is elmulasztja.

Ha jó minőségű hámfelszerelést akar venni, keresse fel

Szöke István szilgyártó-üzletét,

a Strada Principesa Elisabeta—Bethlen utcában, hol nagy választék van elsőrendű anyagokból készült hámozókban. Dacára a nagy drágaságnak, még mindig régi árakban árusítom készletemet.

Uj megrendeléseket és javításokat a legrövidebb idő alatt eszközölöm.

Egy garnitúra szalonbutor nagy tükörrel és egy szivattyuskút Str. Principesa Jleana (Eötvös-utca) 6 szám alatt ELADÓ.

Eladók több asztal, szék, ágyak, egy 8 személyes kocsit, egy könnyű új kocsit a Szejkefürdőn.

Tanulókat felvesz

Fogarassy & Co. autogarage
Cristurul—Săcuesc.

2—3 szobás kiadó lakást keresek. Jakó tanár Str. M. Viteazul (Király-u.) 42

A Stefan cel Mare (Malom-utca) 34. sz. alatti 3 szobás lakóház, gazdasági épületekkel és kis gazdasági kerttel olcsón ELADÓ. Értekezni a kiadóhivatalban lehet.

Benzin-, petroleum-, nyersolajszivó gázmotorok és lokomobilok

minden nagyságban, állandóan raktáron, kedvező fizetési feltételek mellett.

Bartha Árpád

géposztálya
Sepsiszentgyörgy—Sft.-Gheorghe.

Eladó szabad kézből egy lábón álló istálló faanyaga. Értekezni Odorheiu Strada Stefan Cel Mare No. 11 szám alatt lehet (volt Malom-utca).

Eladó. Feliceni (Felsőboldogfalva Udvarhelym.) községben 4 kövü vizimalom, 6 hold prima réti kaszáló a malom mellett és 6 hold erdővel. Értekezni lehet Putnoky Mártonnál Odorheiu Str. Principesa Mária 17 szám.

Eladó egy vasteogelyű, kerekken húzható, 6 1/2 lóerős nyersolajmotor. Csepplőgépek hajtására alkalmas. Cím a kiadóhivatalban.

Serviciul de Poduri și Șosele din jud. Odorheiu.

No 304—1926.

Publicațiune de licitație.

Se scoate la licitație reconstruirea supraconstrucției podurilor No: 102, 110 și 127 de pe șoseaua județiană Vlăhița—Jimbor între km. 23—24, 25—26 și 30—31 din județul Odorheiu.

Valoarea lucrărilor de pe deviz este de lei: 45.000—50.000 și 57.650. Licitația se va ține la Prefectura din județul Odorheiu, în ziua de 3 Iulie 1926, orele 11 a. m.

Proiectele lucrărilor și condițiunile se pot vedea zilnic între orele 11—13 la serviciul de poduri și șosele Odorheiu.

Supra ofertele nu să primesc.

Odorheiu, la 14 Mai 1926.

Șeful serviciului:
Sipos inginer șef.

Felhívás.

Villanyerőre berendezett kocsigyártó-műhelyemben a legrövidebb idő alatt készítek megrendelőimnek: karosszériákat, hajtó-és legkényesebb izlésnek megfelelő kocsikat. Stráf- és gazdasági szekereket, ugyszintén más a szakmába vágó dolgokat. Gőzölt anyagból ugyanazon árban, mint régi száraz anyagból. — Egy modern hajtó kocsit raktáron, jutányos árban. Tekintve, hogy állandó nappali áram van, sürgős rendeléseket azonnal készítek.

Sándor Dénes Gusztáv
kocsigyártó.

Strada Regele Carol — Br. Orbán
Balázs-utca 115. szám.

Serviciul de Poduri și Șosele din jud. Odorheiu.

No 303—1926.

Publicațiune de licitație.

Se scoate la licitație restabilirea protejării malului pe șos. jud. Vlăhița—Jimbor între km. 29,350—29,393 din județul Odorheiu.

Valoarea lucrărilor de pe deviz este de lei: 70.000. Licitația se va ține la Prefectura Județului Odorheiu, în ziua de 30 Iunie 1926 orele 11 a. m.

Proiectul lucrărilor și condițiunile se pot vedea zilnic, orele 11—13 a. m. la Serviciul de Poduri și Șosele Odorheiu.

Supra ofertele nu să primesc.

Odorheiu, la 14 Mai 1926.

Șeful serviciului:
Sipos inginer șef.

M. A. V.

cséplőkre
rendeléseket

már most veszünk
előjegyzésbe két évi részletfizetés mellett. Szállítunk
azonkívül motorokat,
lokomobilokat,
tractorokat
stb. stb.

„Gépvásár“
Brassó, Kapu-utca 43.

No. 429 ex. —1926.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul executor judecătoresc prin aceasta publică, că în baza decizunii Nr. 3157 și Nr. G. II. 598—1926 a judecătoriei de Ocol din Cristur în favorul reclamantului Dr. Fazakas Miklós repr. prin avocatul contra pentru încasarea creanței de 20000 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe 31 Maiu 1926 orele 8 la fața locului în Cristur, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară vacă, taur în valoare de 30000 Lei. În caz de nevoie și subprețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 20000 Lei capital, dobânzile cu 10% socotind din 24 Nov. 1925 iar speșele până acum staverite de 5221 L. 50 bani.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și acestie și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul art LX. 1881 § 192.

Odorheiu la 9 Maiu 1926.

Dubb, portărel

Az ország bármely részébe vállalom személyszállítást autóval: ifj. Barkóczy Albert.

Naponta

friss teavaj, hámozott sárgaborsó és mindennemű száraz főzelék, paradicsom és másfajta konzervek, sajtok, csokoládé különlegességek **HIRSCH IGNÁC** fűszerkereskedőnél kaphatók.

Angol teákban nagy választék.

Megérkeztek!

kelengye-piffonok
és vásznak.

Scherg-féle brassói szövetek gyári áron.

Mindenféle béléssaruk kitűnő minőségben.

LÖBL R. üzletében, Bul. Reg. Ferdinand 25. (v. Kossuth-u.)

Kiváló szakértelemmel összeválogatott csodaszép és legjobb minőségű bel- és külföldi valódi gyapjuszövetek férfiruhákra, kabátokra ugyyszintén kiválóan alkalmas női kabátokra is — Kész raglánok, esőköpenyek, britses, struks nadrágok nagy választékban és feltűnő olcsón. Kötött mellények, sapkák, nyakkendők, harisnyák stb. Sepsiszentgyörgyi férfi-ruha-szöttesek. Mindenféle

Dela Primăria orașului Odorheiu.

No: 1988—1926.

Publicațiune.

Aducem la cunoștință generală că barierile orașului Odorheiu începând dela 20 Maiu a. c. seara orele 22 p. a. și la orele 6 dimineața și începând dela 1 Octombrie p. a. la 1 Maiu dela orele 21 până la orele 5 dim. sunt închise pînă la așarea rampilor, pentru a se putea încasa taxele legale.

Odorheiu la 8 Mai 1926.

Primăria.

Jó magaviselőtű fia tanoncnak felvétetik. Cim: a Székely Köszület kiadóhivatalában.

Serviciul de Poduri și Șosele din jud. Odorheiu.

No. 302—1926.

Publicațiune de licitație.

Se scoate la licitație construirea podurilor:

- No 45 depe șos. jud. Șard-Dumitrei km. 17—18 cu suma de 140.000 lei
- No 54 depe șos. jud. Cristur—Sft. Gheorghe—Pădureni km. 18—19 cu suma de 40.000 lei
- No 68 depe șos. jud. Cristur—Sft. Gheorghe—Pădureni km. 22—23 cu suma de 167.000 lei

Licitatiia se va ține la Prefectura județului Odorheiu, în ziua de 2 Iulie 1926 orele 11 a. m.

Protecțiile lucrărilor și condițiile se pot vedea zilnic între orele 11—13 la serviciul de Poduri și Șosele Odorheiu.

Supra ofertele nu sã primesc.

Odorheiu, la 14 Mai 1926.

Șeful serviciului:
Sipos inginer șef.

Kircheis-féle pléhmegmunkáló gépek,

amig a készlet tart.

Képviselő Erdély részére:

„Gépvásár“

Brassó, Kapu-utca 43. szám.

Elsőrendű erdélyi biztosító intézet

szép feltételek mellett Udvarhelyen ügynököket keres. Ilyen kereskedelmi cégek vagy privát emberek, akik a piacon mással is foglalkoznak, előnyben részesülnek. „Jövedelmező mellékfoglalkozás“ jellegű alatt szíves válaszokat kérnek a lap kiadóhivatalába.

Építkezők és házigazdák figyelmébe

A nyugati nagy művelt államokban már általános az a felfogás, hogy semmi sem teszi kedvesebbé, vonzóbbá a lakást, mint a szobák művészi és izléses festése.

Épp azért bátrak vagyunk a város és az egész vármegye n. é. közönségének a figyelmét felhívni arra, hogy a külföldről a legmodernebb és legizlésesebb szobafestő-mintákat sikerült beszerezniünk, s hogy minden a szoba- és templomfestészet, butorfestés és fényezés (lakkozás) terén felmerülő munkát nemcsak a legizlésesebben, de a legolcsóbban is felvállalunk és lelkiismeretesen teljesítünk.

Nagyobb építési vállalatnál árkedvezmény. — Tisztviselőknél külön árkedvezmény.

Egyetlen egy szobának a kifestésénél is bárki meggyőződhetik arról, hogy mi művészi, izléses, lelkiismeretes és mindezek dacára is olcsó munkát végzünk.

Greger és Bodendorfer

szobafestők és mázólok.

Bulevard Regele Ferdinand (Kossuth-utca) 29. szám.

Homoród Klimatikus Gyógyfürdő

junius 1-től nyitva.

Fényes ózondús levegő, vasas ásványvíz, a vérszegénység, idegeesség, az emésztési és légző-szervek reuhye működése ellen páratlan hatásu, melegfürdője kitűnő szívbetegségeknek, csuszban és közvényben szenvedőknek.

Butorozott szobák 60—80 leuig naponta; melegfürdő 30 leu, a vendéglőben hatóságilag megállapított árak. Odorheiu és Homoródfürdő között napi autbuszjárat.

Mindenemű felvilágosítással szolgál a fürdőigazgatóság. Szobák csak írásban foglalhatók le, miért kéretnek t. állandó vendégeink, hogy a kik a tavalyi szobákat, vagy újabbat is megtartani óhajtják, sziveskedjenek erről a fürdőigazgatóságot mielőbb értesíteni.

Junius hóban a szobák és fürdődíjaknál árkedvezmény.

PLUHÁR GÁBOR fürdőigazgató.

41—1926.

Árverési hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy Ghips község korcsma helyisége az 1927 évi január hó 1-től, 1926 évi december hó 31-ig tartó 3 évi időtartamra a folyó évi junius hó 9-én délelőtt 10 órakor Ghips község házában nyílt árverésen haszonbérbe fog adatni.

Árverési feltételek az aldeai jegyzői irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kikiáltási ár 12.000 Lei, melynek 10%-a bánatpénzül leteendő.

Aldea, la 10 Maiu 1926.

Kádár Gyula notar cerc.

189—1926.

Árverési hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy Aldea község korcsma helyisége az 1926 év aug. hó 15-től, 1929 aug. hó 15-ig tartó 3 évi időtartamra a folyó év május hó 26-án délelőtt 10 órakor az aldeai jegyzői irodában nyílt árverésen haszonbérbe fog adatni.

Árverési feltételek az aldeai jegyzőnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kikiáltási ár 11.000 Lei, melynek 10%-a bánatpénzül leteendő.

Aldea, la 6 Maiu 1926.

Kádár Gyula notar cerc.



Elegáns férfi-, női- és gyermekeipők mindenféle divatos fazonban, ugyszintén egyszerűbb áruk készen és rendelés

után, legjobb anyagból és legjutányosabb áron Orbán, Nagy és

■ Tamás volt üzlethelyiségében ■

Tamás Mózes

cipésznél szerezhetők be.

Az Első géptégla- és cserépgyár

ajánl régi és új méretű falazó géptéglat, hódfarku és hornyolt tetőfedő cserepet a legjobb kivitelben. — Téglá- és cserépszállításra el fogadunk megrendeléseket, és a n. é. közönséget idejében kielégítjük.

Külön árkedvezmény tisztviselőknél!

Ajánlunk nagyon szép villaszerű épületeket teljesen készen, elsőrangú kivitelben, 2 vagy 3 szoba, konyha, fürdőszoba, kényelmes veranda- és előszobával, pincével stb. modern beosztással 170.00 leutól felfelé.

Kész terveket készséggel bemutatunk.

Novák Dávid & Comp.

Prima fabrica de cărămidă și țiglă cu putere mecanică
Első géptégla és cserépgyár Odorheiu.